

Отзыв

доктора исторических наук, профессора, Действительного члена Академии военных наук Мулюкова Рената Саэтгалиевича на автореферат диссертации Ахмадуллина Вячеслава Абдуловича на соискание учёной степени доктора исторических наук на тему «Государственно-мусульманские отношения в СССР в 1944-1965 гг.» по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Автореферат раскрывает основные положения диссертации. Его отличает строгий научный стиль, логичность изложения и структурированность материала. Оформление автореферата соответствует требованиям Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. В автореферате достаточно убедительно показана актуальность и необходимость исследования. Актуальность темы обусловлена значительным ростом доли населения, которое исповедует ислам, общее число мусульман в России сегодня составляет более 20 млн человек; открывшейся возможностью введения в научный оборот рассекреченных за последнее время документов по данной проблеме, неизвестных широкой научной общественности; усилением проникновения в Россию идей исламизма и их воплощении в акты террора в нашей стране и за её пределами с участием россиян; постоянным информационным давлением Запада на постсоветские государства, где основную массу населения составляют мусульмане, с целью изменить представления о ключевых событиях общей истории, оторвать от РФ эти государства и разобщить народы России; необходимостью аргументировано вести дискуссии с зарубежными учёными о государственно-мусульманских отношениях в СССР и России в современных условиях.

В автореферате чётко определены цель и задачи исследования. Основная цель исследования – осуществить комплексный анализ деятельности органов государственной власти, общественных организаций, духовных управлений мусульман по строительству отношений с мусульманами страны в 1944-1965 гг., выявить основные направления, принципы, закономерности, тенденции, характерные черты и особенности этой деятельности, определить её эффективность.

На основе анализа автор осуществляет научное обоснование хронологических рамок исследуемого периода. По мнению диссертанта, временной диапазон охватывает самостоятельный и обособленный период в истории развития государственно – мусульманских отношений в СССР, так как в период 1944-1965 гг. был создан и работал Совет по делам религиозных культов (СДРК) при СНК СССР / СМ СССР для решения внутренних и внешнеполитических задач по вопросам религии, в том числе духовных управлений мусульман (ДУМ). В 1944г. в дополнение к Центральному духовному управлению мусульман (Уфа), Духовному управлению мусульман Средней Азии и Казахстана (Ташкент) были созданы ДУМ Северного Кавказа (Буйнакск). В 1965г. вышло постановление СМ СССР о преобразовании Совета по делам

религиозных культов при СМ СССР в Совет по делам религий при СМ СССР. (СДР).

Из содержания автореферата видно, что обширная источниковая и историографическая база обеспечили достоверность результатов, обоснованность выводов и рекомендаций. Диссертацию отличает широкое использование новых архивных документов и материалов, изученных автором в фондах, хранящихся в Государственном архиве Российской Федерации (ГАРФ), Российском государственном архиве социально – политической истории (РГАСПИ), Российском государственном архиве новейшей истории (РГАНИ), Российском государственном архиве кинофотодокументов (РГАКФД), Центральном государственном архиве Москвы (ЦГА Москвы). Документы форумов ВЛКСМ показывают линию партийно-государственного аппарата в отношении мусульман, но с учётом особенностей молодёжной среды. В диссертации проанализированы материалы 6 архивов, 14 архивных фондов, 21 опись, более 430 архивных дел. Изучено около 60 документальных фильмов. Значительное количество документов введено в научный оборот впервые. Рассматривая историографию проблемы, автор удачно выделяет два периода: историографию советского периода (начало 50-х – начало 90-х гг.) и постсоветская историография (с 1991г. до настоящего времени). В результате систематизации по группам и сравнительного анализа литературы по периодам автором внесены важные уточнения по ряду принципиальных вопросах исследуемой проблемы.

Соискатель в целом правильно и логически последовательно определил структуру диссертации, что позволило ему достаточно глубоко и всесторонне раскрыть её основное содержание. Диссертация состоит из двух томов. В первый том диссертации вошли введение, четыре главы, заключение, список сокращений, словарь терминов, список источников и литературы. Второй том состоит из 59 приложений: около 100 документов, ранее не известных широкой научной общественности. В него также входит подробный список паломников СССР, посетивших Москву в 1944-1965 гг. Названия глав и параграфов отражают наиболее важные, узловые вопросы. Объект, предмет и метод исследования обеспечили рассмотрение проблемы в научно-исследовательском аспекте. Текст изложен литературным языком с использованием научных терминов.

Существенные научные результаты, полученные лично диссидентом, определяются в следующем:

1) Всесторонне обобщён опыт СССР по строительству отношений с мусульманами в 1944-1965гг., раскрыты основные направления деятельности Советского государства по привлечению мусульманских организаций к решению внутренних и внешнеполитических задач.

2) В научный оборот впервые введено значительное число неизвестных ранее научной общественности архивных документов государственных органов, общественных организаций и духовных управлений мусульман, что позволило автору объективно проанализировать формы и методы деятельности СССР по строительству отношений с мусульманами страны в рассматриваемый период.

3) Обосновано авторское определение понятия государственно-мусульманские отношения, комплексно исследована их эволюция в рассматриваемые годы, проанализированы основные аспекты деятельности институтов государства и духовных управлений мусульман, показаны особенности, характерные черты и эффективность их взаимодействия.

4) Выявлены новые страницы и факты в биографиях видных государственных деятелей страны и глав духовных управлений мусульман, принимавших участие в разработке и осуществлении политики СССР с мусульманами.

5) Раскрыты ранее неизвестные аспекты отношений органов государственной власти, общественных организаций и духовных управлений мусульман в организации паломничества, исламского образования и издательской деятельности ДУМ.

6) Определены основные принципы, закономерности, тенденции, характерные черты и особенности деятельности государственных органов и общественных организаций по строительству отношений с мусульманами Советского Союза в 1944-1965гг., сделаны выводы, сформулированы рекомендации.

Результаты исследования прошли достаточно широкую апробацию. Основные положения диссертации, выводы и практические рекомендации излагаемые автором в докладах и на четырёх всероссийских и восьми международных конференциях и в фильмах «Боль войны» и «Война 56» в рамках проекта «Мусульмане, которыми гордится Россия». Общий объем 64 публикации составляет 59 п.л.

В качестве пожелания можно было бы порекомендовать автору следующее. В автореферате не показаны различия в отношении Советского государства к двум ветвям ислама – суннизму и шиизму, а также к различным мазхабам.

Изучение и анализ автореферата диссертационной работы Ахмадуллина Вячеслава Абдуловича позволяет сделать следующие выводы:

1. По содержанию автореферата докторская диссертация Ахмадуллина В.А. является самостоятельным, завершённым исследованием, в котором решена крупная научная проблема, имеющая важное значение для отечественной исторической науки и практики.

2. Основное содержание автореферата соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор достоин принуждения учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор

Р.С.Мулюков

«8» октября 202

*Горячее
заявление*